

## 408.3万亩小麦丰收在望

### ——保定坚决打好“三夏”机收机播攻坚战

□记者 王日成 通讯员 王芳 杨锋



6月11日,保定市“三夏”开镰仪式在望都县举行,全市408.3万亩小麦丰收在望,预计投入1.1万台小麦联合收割机,25个应急维修服务队随时待命,26个应急机收作业队未雨绸缪,市政府成立“三夏”生产工作专班,坚决打好“三夏”机收机播攻坚战

6月11日,保定市“三夏”开镰仪式在望都县高优农业技术服务专业合作社麦田举行。即日起,保定市预计投入1.1万台小麦联合收割机,全市408.3万亩小麦丰收在望。

据了解,保定市政府成立农业、交通、公安、气象、供销、中石油、中石化等部门为成员的“三夏”生产工作专班,统筹做好形势会商、供需对接、保通保畅、物资供应、应急处置和信息报送等工作,坚决打好“三夏”机收机播攻坚战。

#### 408.3万亩小麦陆续收割

6月11日上午,一台台联合收割机、玉米播种机和大马力拖拉机整齐排列,望都县高优农业技术服务专业合作社的麦田里,带有北斗导航的智能无人驾驶收割机来回穿梭,按照既定路线进行无人收获作业,收获、调头、转弯、卸粮有序衔接。紧随其后,无人驾驶玉米播种机进行播种作业,整个过程一气呵成。

合作社负责人黄晓松介绍,联合收割机配备的是北斗导航系统,机器可以在导航指引下行驶作业,而且能够做到不漏割不重割,每小时可以收割10亩小麦,不仅提高了作业精度、作业效率,也降低了生产成本,最大程度减少损失。

“原来得两个人同步作业,现在只要一个人操作就行,这智慧农机真好使!”种粮大户黄红卫说,现在种粮从春种到夏收,再到田间管理,整个农业生产过程都是智能化无人全覆盖。

据了解,为扎实做好夏收夏种工作,望都县坚持“降耗既是增收、减损既是增产”的理

念,大力发展高效、智能、减损、增产的农机装备,坚决做到成熟一片、收获一片、播种一片。全县共700多台机器投入“三夏”作业,其中北斗导航无人驾驶收割机、高端小麦收割机等共计百余台。同时,当地派出专业技术服务人员深入田间地头,确保小麦颗粒归仓。

预计6月16日左右,望都县29.6万亩小麦即可收获完成,小麦机收率稳定在99%以上,机播率达到98%以上。以此为首,保定市408.3万亩小麦机收由南向北梯次展开。

#### 1.1万台小麦收割机整装待发

记者从保定市农业农村局了解到,6月11日起,全市小麦机收由南向北梯次展开,该市高位部署,强化服务,全方位抓好小麦机收各项工作,全市预计投入1.1万台小麦联合收割机,2.1万台播种机进行作业,确保7天左右完成全市夏收任务,15天完成夏播任务,为全年粮食丰收保驾护航。

为充分发挥农机专业合作社、农机销售公司、农机服务组织以及经纪人的作用,做好机具调度工作,充分摸清机具底



夏收之前,农机维修人员正在检修农收设备。杨锋摄



无人驾驶小麦联合收割机正在收割小麦。刘威摄



↑智慧农机正在卸粮。  
刘威摄  
←小麦喜获丰收。  
刘威摄



汇富多功能运粮车

数,做到未雨绸缪,确保及时抢收小麦,保定市农业农村局及时组织各县(市、区)对当地机收机播面积、开始时间、机具数量以及外出跨区作业机具数量、需要引进的机具数量等进行了摸底统计并建立工作清

单,明确村级联系人,及时发放跨区作业证,为组织调度和跨区作业做好准备。据统计,全市在用联合收割机9006台,拟引进联合收割机1946台,目前发放跨区作业证883张。

保定市农业农村局农机处处长崔艳松介绍,该部门协调各县(市、区)农机服务组织、农机大户,配合农机主管部门统一调度,做好全市跨区作业准备,关键时刻调得动、拉得出。同时,该部门随时掌握跨区机具规模、作业进度,结合天气状况,分析形势,提前预判,如本地机具数量不能满足机收作业,及时与周边县沟通。

根据全市小麦收获从南至北的时间安排,全市农机主管部门将实时监测各区域农机数量,必要时可采取“保北机具南调支援保南、保南机具北调支援保北”的市内跨区作业模式,确保夏粮颗粒归仓,秋粮适时播种,打好丰收基础。

#### 25个应急维修服务队随时待命

据了解,保定市农业农村局构建了农机维修应急救援网络和服务保障体系,切实提升全市农机维修和跨区服务水平。2023年,保定市与中国林业集团签署战略合作协议,联手打造以文冠果为主的百万亩木本油料种植示范区等央地合作新场景……目前,央企与保定的合作已覆盖到城市规划建设、粮食安全、木本油料、新能源、先进制造、碳汇等方面。

保定市委副书记、市长刘志刚介绍,2022年央企在保定投资总额2911.7亿元,位列全省第一;新注册央企二三级及

口、交通要道设立21个跨区接待服务站,实行双人24小时轮流值班,对进入辖区的作业车辆主动服务,引导快速通行。

同时,“三夏”农机作业时节,该市设立1个中心站、6个区域站、25个应急维修服务队,各服务站设立24小时服务热线,选派技术过硬的人员,成立流动维修服务队,积极承担农机维修、配件供应等应急救援服务,覆盖全市各主要小麦主产区。目前,全市共检修各类农机具23800余台套。

针对农机市场运营情况,保定市农机管理部门还对各县(市、区)农机配件经营网点进行了全面检查,严厉打击生产、销售假冒伪劣农机产品及配件等坑农害农行为,并组织农机维修厂点和专业技术人员指导广大农机手对农机具进行检修和保养,充分发挥乡镇农机管理服务站、农机合作社和农机大户的作用,积极开展集中检修和保养服务。

#### 26个应急机收作业队未雨绸缪

据了解,依托农机专业合作社、农机大户、家庭农场等新型服务组织,保定市组建26个应急机收作业队,有效应对可能出现的突发恶劣天气、机具供需失衡、燃油供应不足、道路转运不畅、生产安全事故等突发情况,对出现的应急事件做到快速反应、及时处置、减少损失、不误农时。

同时,全市农业农村部门建立了值班和事故应急管理制度,向社会公布了机收机播服务热线电话和应急维修服务站点,安排专人接听群众来电,畅通了“接诉即办、个案协调”工作渠道。此外,该市对12.9万台水泵、36台(套)履带式小麦收割机、57台烘干设备进行了维护保养,确保出现恶劣天气时能及时拉得出用得上;并与安徽、河南、山东以及邯郸、石家庄、沧州等省市进行对接,一旦出现突发状况,能及时协调履带式小麦收割机保障全市顺利收割。

同时,保定市农业农村局组织技术人员赴田间开展指导,引导农户机手选择适宜时机开展抢收作业,帮助机手掌握倒伏作物收获或应急作业技能,努力把小麦机收平均损失率控制在1.05%以内。



了解保定请关注保定频道



请关注保定



近日,保定市“十万电商”公益培训暨第四期首衡京津冀电商精英培训班正式启动,旨在培养一批直播电商的头部主播,打造智慧人才的高地。活动现场,京津冀电商精英培训大学堂和高碑店电商产业园揭牌,优秀学员与用人单位签约合作。 通讯员 赵一 摄

## 保定计划全年电商培训10万人次

本报讯(记者王日成)近日,保定市政府新闻办召开新闻发布会介绍,2023年将举办以电商基础知识、短视频直播为主题的培训,提高电商从业人员技能,帮助传统企业迅速培养起电商人才团队,尽快通过电商致富。计划全年培训10万人次。

## 28个涉农科技项目在涿州签约

本报讯(通讯员长安)近日,2023京津冀农业科技成果转化暨产业招商大会在涿州市举办。中国农业大学等教授团队与京津冀等地涉农企业签约成果转化项目12个,中国农大涿州教学实验场等部门与全国涉农企业签约落地项目10个,并有6个博士农场项目揭牌。

## 阜平打造百亿预制菜产业集群

本报讯(通讯员韩菲)近日,阜平预制菜企业河北国煦生物科技有限公司被评为河北省首批“净菜”进京企业。近年来,阜平县抢抓京津冀协同发展机遇,面向京津冀城市群,持续做大做强预制菜产业,县内6家预制菜企业先后落地,形成以预制菜为主要方向的100亿元产业集群。

## 高阳举办残疾人就业招聘会

本报讯(通讯员张占)近日,高阳县残疾人就业招聘会在庞口农机商贸小镇举行,金奥精工、柏立信等县内12家重点企业参加。活动紧紧围绕“服务企业、就业帮扶”,进一步推进残疾人就业创业,增进残疾人民生福祉。招聘会上,残疾人士和用人单位积极互动,多人达成初步用工意向。

## 涞水政务热线提升群众满意度

本报讯(通讯员杨猛)今年以来,涞水县积极推进“12345”政务服务便民热线归并整合,不断提升接通率、办结率、满意率,切实为群众办实事、解难题,全力打通服务群众“最后一公里”,有效拓宽了政民沟通渠道,群众满意度进一步提高。

## 《紫庵文集》首发式在河北大学举行

本报讯(通讯员张红光 马梦瑶)近日,中国古代文学专家魏际昌先生诞辰115周年暨《紫庵文集》全集首发式在河北大学举行。《紫庵文集》是魏际昌先生及其夫人于月萍的著作全集,基本囊括了魏际昌夫妇所有存世论著,是其学术研究成果与人生际遇书写的完整集萃,具有积极的学术史意义。



近日,保定市举行首批绿色支行授牌仪式,中国建设银行保定五四东路支行和中国工商银行保定朝阳支行入选,这也是河北省首批绿色支行。绿色支行指致力于支持绿色、循环、低碳经济发展,积极发展绿色金融,着力防范环境和社会风险,示范引领全市绿色金融改革创新的专业化、特色化的银行支行级分支机构。 臧楚天 摄

# 保定:央地携手建设品质生活城

本报讯(记者王日成)近年来,保定市与央企合作持续加深,在助力保定城市更新、推动产业升级、增进人民福祉方面,央企正在发挥重要作用,双方合作项目涉及保定市“医、车、电、数、游”等主导产业,央企在保定产业发展与保定“7+18+N”产业布局深度融合,央地合作持续刷新品质之城建设“底色”。

2022年7月,中国建材集团与保定建材公司联合成立保定中联新材料有限公司,并在阜平等县(市、区)成立了7个子公司,利用央企的资金、平台和技术,推进矿产资源规模化经营和绿色开采;2022年8月,保定中联水泥年产200万吨粉

磨项目正式投产,央地联合打造“新材料”发展新模式;2022年12月,保定市与国电投举行战略签约仪式,涉及投资800亿元,联手打造新型能源强市,携手共谱中国电谷、低碳保定新篇章;2023年,保定市与中国林业集团签署战略合作协议,联手打造以文冠果为主的百万亩木本油料种植示范区等央地合作新场景……目前,央企与保定的合作已覆盖到城市规划建设、粮食安全、木本油料、新能源、先进制造、碳汇等方面。

保定市委副书记、市长刘志刚介绍,2022年央企在保定投资总额2911.7亿元,位列全省第一;新注册央企二三级及

以下子公司25家,位列全省第二;签约项目数量62个,位列全省第三。2023年第一季度,保定央企在保签约总投资额284亿元,位列全省第三;一季度签约项目开工率67%,位列全省第三。此外,2023年以来,保定新增央企三级及以下子公司7家,完成年度目标的70%。

据了解,为做好央企的对接保障工作,保定市国资委建立“1+1”包联机制,确保一个驻保央企有一名专人负责,做到重大项目帮把关、关键环节帮协调、发展瓶颈帮解决。同时,该部门建立健全驻县(市、区)央企对接工作机制,积极推进构建上下畅通、平行互联的央

企对接工作联动机制。对企业反映的困难问题,保定市国资委马上办、持续推,切实为企业协作扫清障碍,为合作项目提供“直通车”服务。据统计,2022年,保定市共解决涉及中国华能集团、中国石油天然气集团、中国石油化工集团等8家央企的11条相关诉求。

针对服务驻保央企青年队工作,共青团保定市委、保定市国资委联合成立驻保央企团工委,积极引导组织企业青年,从政策和项目层面入手,搭建央地青年沟通渠道,实现“企业对青年更友好,青年在企业更有为”的良好互动,更好凝聚央企力量,汇聚青春智慧。

其中,在“保定市与央企合作交流”的相关活动中,央企选派14名专业人才到保定挂职,交流工作开展顺利。

同时,保定市制定《科技项目“揭榜挂帅”工作指引》,市政府搭台定戏,向全社会公开征集揭榜方,2022年全市共发布3批“揭榜挂帅”项目榜单,涉及新一代信息技术、智能电网、新材料等多个领域,给央企项目投入和技术落地创造平台。此外,保定市聚焦强资本支撑,为央地协作企业与第三方金融机构提供对接平台。在中国保定·资本大会上,13个金融合作项目集中签约,总投资规模181.38亿元,为央地合作提供资本支持。